

打破傳統蒜頭產銷方式， 將以分級及公開交易制度促進公平交易

虎尾鎮農會 / 陳煜凱

蒜頭產銷將導入分級制 及公開交易制度

農 委會中部辦公室曾於日前在虎尾鎮農會供銷部邀集縣內農民團體召開蒜頭共同運銷會議，決議將蒜頭產銷導入分級及公開交易制度，並鼓勵農民團體自籌資金購貯蒜頭，參與蒜頭共同運銷，初期預定購貯5千公噸。

會中農委會中部辦公室主任黃武林指出，蒜頭作物不同於其他園藝作物，收成後需經烘乾、剝瓣、脫膜，才能提高產品價值。由於蒜頭為管制進口農產品，一年一收即供國內整年市場需要，處理的過程中發展出特殊的運銷形態，由蒜農收成後賣給蒜商或加工業者，清理儲存，日後視市場需要陸續出售（購貯期約半年時間）。

打破傳統由商販購貯 建立公開交易制度

黃主任認為，蒜頭每年國內需求量穩定，商販預期市場的動態掌控市場的進出貨及價格；此舉易出現囤積或聯合壓低進貨價格行為，常造成蒜價的不穩定及混亂的局面，黃主任希望藉由各級農會或農業合作社場等農民團體，能負起地區農產品共同運銷責任，將可有效降低農民對蒜商的依賴，並有助於穩定



拔起粒粒碩大的虎尾蒜頭

蒜價。

農委會也請西螺果菜市場配合蒜頭拍賣交易事宜，建立蒜頭分級交易制度，以符合公平交易原則，並規劃果菜市場特定拍賣區，方便拍賣作業。農委會中部辦公室也將協助參與蒜頭共同運銷的農民團體，協調大消費戶的通路，建立農民團體直銷通路。

反觀雲林縣政府曾於去年貸款2億9千萬元，收購7千多噸蒜頭，貯藏長達10個月，因海綿化損失大半，期間5次上網標售，乏人問津致流標（5月2日為第5次）。此舉還遭部分蒜農陳情抗議，認為縣府釋出蒜頭時機不當，恐將打壓當季上市的蒜頭價格。加上蒜頭貯存不當，大多腐壞，無法食用，縣府準備加工為飼料添加物，但至今仍無法解決，對此決策，人民各有褒貶，縣府農業官 →

→ 員又先後遭監委的約談調查及地檢署的調查，可謂一波三折，吃力又不討好的窘境。

農民團體自籌資金購貯 蒜頭風險高有待評估

農委會為了鼓勵農民團體自籌資金購貯蒜頭，參與蒜頭共同運銷工作，提出多項方案，包括鼓勵農民團體自籌資金，於產地價格低廉時購買蒜頭倉貯，經分級包裝適時經過批發市場、連鎖超市、量販店及傳統市場通路釋出，或經剝瓣、脫膜處理，來調節市場供需。農委會將酌予補助蒜頭倉貯、分級包裝及運銷處理相關設備費用，並協助爭取低利貸款。

但蒜頭產業多年所形成的特殊產銷結構，恐一時間能否被取代或導正正常軌，實值得觀察。在市場一片不景氣的大環境下，要以農民團體自籌資金投入蒜頭共同運銷已非易事，且有高風險的經營危險。例如經營成本能否與蒜商競

爭，能否敵蒜商的串連運作，及貯存設備及技術能否因應作業需要，都值得事前妥善評估，不能貿然的投入。

共同運銷策略有待日後的考驗

農委會有意將蒜頭導入市場交易，避免蒜價受到人為控制，立意甚佳，筆者持肯定的立場，但如以鼓勵農民團體自籌資金購貯蒜頭的作法，若執行不當，恐重蹈雲林縣政府收購蒜頭失利的覆轍，值得商榷。

蒜頭銷售通路長期被蒜商或加工業者把持，形成蒜農和消費者一直處於「不公平的遊戲規則」中，如今農委會有意將蒜頭導入公開交易制度，實在值得肯定。而鼓勵農民團體自籌資金一途，以共同運銷蒜頭的作法，有待日後的實際考驗。至於合法業者對蒜頭產業仍有其貢獻，而業者在採收後清理儲藏的所謂「囤積」行為的爭議有待釐清，同時也是攸關當前蒜頭產業結構的重要一環，看來是無法完全被取代。



工廠直營 品質保證



豐田網

價錢公道 敬請惠顧



主要產品：遮光網/防蟲網/防風網/防霜網/漁苗網/雜草抑制蓆/蔬菜網/蘭花網



洽成穩織造廠股份有限公司

台中縣龍井鄉忠和村海尾路 256 巷 1 號

TEL : 04-26392-855 FAX : 04-26301-918

工廠直營店：西螺社頭果菜市場出口處對面

TEL : 05-5874-478 0931-616220